



▲近年来,福建福鼎市大力发展战略性新兴产业,助力农业增效和农民增收。图为2025年3月19日,采茶工在福鼎市佳阳畲族乡恒春源有机白茶基地采摘白茶。 王旺旺摄(人民视觉)

中国成功打赢脱贫攻坚战,提前10年实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标,创造了减贫治理的中国样本。习近平主席指出:“中国可以成功,其他国家同样可以成功。这是中国成功打赢脱贫攻坚战的世界意义。”

近年来,《摆脱贫困》《习近平扶贫论述摘编》被翻译成10余种外文,摆上许多外国读者的案头。许多国家从这两部著作中汲取减贫智慧,将中国减贫经验融入本国减贫实践。

“用实践打破了‘贫困是宿命’的迷思”

本报记者 颜 欢

“一个真正的领导者,最关心怎样让社会成员过上更有尊严的生活。”西班牙知华讲堂基金会副主席、人权专家安东尼奥·塞古拉,最初翻开《摆脱贫困》与《习近平扶贫论述摘编》两部著作,源于一个疑惑:中国何以在数十年间让数亿人摆脱极端贫困,创造人类减贫史上的奇迹?

在塞古拉的研读与调研中,答案逐渐清晰:中国减贫事业绝非朝夕之功,而是一直以来始终以人民为中心的执政理念的延续与深化。尤其是中共十八大以来,中国将减贫理念、实践经验与制度优势深度融合,构建起一套系统化设计、可量化考核、可精准评估的脱贫攻坚体系。“没有中国共产党的集中统一领导,这样史无前例的脱贫成就根本无从谈起。”塞古拉说。

这种认知,既来自字里行间的理论滋养,也来自他在中国各地的实地探寻。从“精准扶贫”首倡地湖南湘西十八洞村,到承载扶贫实践印记的福建茶产业基地,都留下塞古拉调研的足迹。在十八洞村,当地干部向他详解“七步法”识别贫困户的严谨流程——从户主申请到县级审批的每一环,都确保扶贫档案精准到户、责任到人,谁家缺技术、谁家需兜底,都有清晰台账;在福建,他了解到习近平主席推动传统茶产业走向现代化,通过组织化运作、规模化种植、全产业链升级,从“土产作物”变成“富民产业”,为地方经济注入持久活力。

行走中的观察,让塞古拉对中国减贫逻辑有了更鲜活的认知:无论是湘西山村的变化还是福建茶园的丰收,核心密码都在于“精准”与“长效”——立足当地资源禀赋、回应群众迫切需求,以持续稳定的公共投入培育内生动力,而非依赖短期补贴的“输血式”帮扶。“书中的理论不是抽象概念,而是转化为让家家户户过上好日子的具体实践,让中国每一片土地都孕育着发展希望。”他由衷感叹。

让塞古拉触动的,还有中国减贫实践对人权内涵的丰富与拓展。“通过减贫让人民过上体面生

活,享有公平的教育、可靠的医疗、安全的住房,获得向上发展的机遇,这才是最基础、最应优先保障的人权。”塞古拉说。

联合国开发计划署数据显示,中国对全球减贫贡献率超过70%。在塞古拉看来,这个数字背后,是全球发展格局的结构性变革,“中国用实践打破了‘贫困是宿命’的迷思——只要一个国家真心将公共资源投向人民最迫切的需求,就没有战胜不了的贫困。”

“中国减贫经验的核心价值,不在于可复制的模式,而在于可借鉴的治理逻辑,精准识别贫困根源、因地制宜制定方案,持续保障资源投入。”塞古拉强调,研究中国减贫不是寻找“标准答案”,而是理解一种全新可能:将人民福祉置于政策核心,让发展成果真正惠及每个人。

“中国特色反贫困理论对任何国家都有启发性,更是当下全球治理最欠缺也最迫切需要的思考维度。”《摆脱贫困》与《习近平扶贫论述摘编》等著作具有丰富的内涵和精神价值,值得被推荐给更多读者,帮助人们更好认识中国的精准扶贫方略。”塞古拉期待,中国减贫理论的世界价值能被进一步挖掘,为全球减贫事业注入更强劲动力。



▲2025年5月30日,来自浙江金华职业技术大学的非洲留学生走进金华市农业科学研究院双龙实验室长山基地,观摩学习农业种植和栽培技术。 胡肖飞摄(人民视觉)

“从‘输血式救济’向‘造血式发展’转型”

本报记者 李 强

“中国在减贫领域取得了历史性成就。”乌兹别克斯坦世界经济与外交大学高级国际研究所研究员玛迪娜·阿利莫娃表示,中国减贫经验是国际社会公认的成功范例,已深度融入乌兹别克斯坦的政策设计与治理体系重塑过程,乌兹别克斯坦结合自身国情探索出独具特色的“乌兹别克斯坦模式”。

2023年11月,《摆脱贫困》乌兹别克文版出版发行。乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫在《摆脱贫困》乌兹别克文版序言《真正的中国奇迹》中写道:“该书初版于1992年,时隔30多年仍对国家社会治理具有重要指导意义,其丰富内涵和精神价值至今被经济学家、政治学家和广大读者广泛研究。”“该书用鲜活的事例生动讲述了中国走过的充满艰辛的扶贫之路,深刻总结了中国脱贫攻坚实践经验,彰显了中国人民的勤劳品质。”

“中国在数十年间帮助8亿人口脱贫,提前10年实现联合国2030年可持续发展议程中的减贫目标。”阿利莫娃表示,乌兹别克斯坦正推进全面社会经济改革,消除贫困是核心任务之一,乌面临农村发展不均衡、基础设施薄弱、低收入群体规模较大等现实挑战,习近平主席关于摆脱贫困的思想和实践非常值得借鉴和学习,中国减贫经验提供了极具参考价值的路径。

阿利莫娃表示,乌兹别克斯坦近年实施了一系列减贫计划,将减贫提升至国家政策高度。通过具体的改革措施,该国已有750万人成功脱贫,截至2025年12月,乌兹别克斯坦的贫困率已降至6%,预计2026年将进一步降至4.5%。“这一成效的取得,离不开对中国减贫经验的借鉴。”阿利莫娃说。

彰显中国减贫理论和实践的世界意义

《摆脱贫困》《习近平扶贫论述摘编》在国外深受欢迎

“中国重视将发展与减贫紧密联系”

本报记者 时元皓

“我一直喜欢阅读习近平主席的讲话和著作,以此了解这位世界第二大经济体的领导人如何看待中国与世界的关系,以及如何为中国面临的问题提出解决方案。”巴西弗鲁米嫩塞联邦大学教授、国际问题专家埃万德罗·卡瓦略对本报记者表示,对于长期从事中国研究的学者来说,这是他们理解中国国家治理的途径。

2024年11月,《摆脱贫困》葡萄牙文版在巴西首发。作为《摆脱贫困》葡萄牙文版译者,卡瓦略乐于分享自己翻译该著作的心得体会:“翻译这本书对我来说是一个很好的机会,为我提供了一个独特视角,让我得以了解习近平主席在福建宁德主政时,如何应对发展中国家共同面临的贫困问题。这次翻译是一次引人入胜的经历,我从中收获了许多启示。”

“最让我印象深刻的是,书中将精神文明建设视为实施脱贫致富战略的重要内容之一。”卡瓦略说,习近平主席遵循中国从系统视角分析问题的传统,深刻阐释消除贫困与精神文明建设的关联,“书中提到,‘真正的社会主义不能仅仅理解为生产力的高度发展,还必须有高度发展的精神文明’。我由此意识到,贫穷包括物质层面的,也包括精神层面的,一个国家要实现发展,必须实现两个维度上的共同进步,在这方面,很多国家仍有很大进步空间。”

卡瓦略多次到访中国,深入多地了解扶贫工作,亲身感受“精准扶贫”“产业扶贫”等相关理念。“《制定和实施产业政策的现实选择》一文中提到:要立足区域优势,科学地选择主导产业。我认为非常有道理,每个地区都有其特殊性,在谋划宁德地区的社会经济发展时,习近平主席充分考虑了当地的地理现实和自然条件。”卡瓦略认为,这些扶贫理念在中国打赢脱贫攻坚战过程中发挥了重要作用。

“《摆脱贫困》面向所有希望了解中国治理模



▲2025年11月21日,第五届印度尼西亚农村干部研修班学员在山东寿光市纪都现代农庄共富园区参观。 新华社记者 徐速绘摄

◀2025年9月12日,在塔吉克斯坦哈特隆州丹加拉区,一名工人在中塔合作项目丹加拉农业纺织产业园成衣车间工作。 新华社记者 李任滋摄

“中国扶贫实践的特点在于精准”

本报记者 邹 松

“贫困对人类生存发展构成巨大威胁,各国政府与国际组织必须积极采取行动应对这一挑战。联合国2030年可持续发展议程将消除贫困列为首要目标,当大多数其他发展中国家仍在为此努力的时候,中国于2020年完成全面脱贫任务,提前10年实现了这一目标。”在题为

《借鉴中国精准扶贫模式:对加纳和非洲的启示》的评论文章中,加纳经济事务研究所研究员塞缪尔·科菲·达克瓦这样写道。

达克瓦对中国减贫实践的研究由来已久。“我迫切希望探究中国减贫的独到之处。”他说,为此他就《摆脱贫困》《习近平扶贫论述摘编》提到的中国减贫措施撰写过多篇文章。在他看来,这两部著作全面阐述了中国精准扶贫战略框架,提供了兼具理论准则与实操规范的行动指南。

“中国扶贫实践的特点在于精准。”达克瓦表示,中国摒弃了对贫困状况一概而论的认知模式,要求精准摸清贫困人口底数、找准致贫根源,明晰帮扶需求、明确预期成效,构建起科学精准、以人为本、一户一策的贫困治理体系,让每个贫困家庭都能获得定制化帮扶方案,并有专职干部跟进落实,保障落地见效,“这是‘精准滴灌’式扶贫,而非粗放笼统的扶贫,这种扶贫方式尤其值得加纳借鉴。”

达克瓦特别赞赏中国在选派扶贫干部上的精准做法。他表示,中国向各村派驻驻村第一书记和驻村干部,明确其工作职责、任务时限并建立问

责机制,确保由能力过硬的专人牵头落实基层扶贫工作。他认为,加纳可依托地方政府体系,借助与基层民众联系更紧密的区议会和其他机构推进相关工作。

“中国减贫模式虽然具有鲜明本土特征,但其中的许多措施,如实施有针对性的扶贫项目、提升资源配置效率、长期跟踪评估、促进广泛参与等核心要素,仍具有广泛借鉴价值。”达克瓦表示,“在实地调研中,我切实感受到中国坚持以人为本,通过确定致贫原因、了解贫困户需求,量身定制帮扶措施,显著提高了脱贫工作的有效性。”他认为,包括加纳在内的非洲国家在具体做法上可以向中国学习,如在最贫困地区试点建立贫困人口家庭登记制度,实施针对性干预;开展技能培训,优化资源配置等。

在达克瓦的推动下,近年来加纳经济事务研究所借鉴中国精准扶贫模式,在当地3个社区开展农业支持试点项目及城市脱贫研究。“通过精准识别、定制项目和高效配置资源,中国脱贫模式为改变非洲最弱势群体的生活提供了行动方案。在中国的帮助下,这些项目有助于非洲各国了解中国取得显著进步背后的方略,并探索如何将这些经验应用于自身经济社会发展。”达克瓦说。

“中国减贫不仅是中国发展取得的伟大成就,也推动了全球减贫事业发展。”达克瓦表示,减贫是全球南方国家深化合作的重要领域,非洲等发展中国家可与中国开展联合培训、交流扶贫经验,帮助非洲国家实现工业化和农业现代化,为非洲人民创造更加美好幸福的未来。

▼湖南湘西土家族苗族自治州龙山县召市镇晨雾缭绕,美不胜收。 曾祥辉摄(人民视觉)

